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ЈАВ НА И ПРИ МИ ЈЕ ЊЕ НА ПОВИ ЈЕСТ
Саже так: У раду се пред ста вља ју кључ не одред ни це јав не пови је сти (public 
history). Прво се гово ри о про мје на ма у сувре ме ној хисто ри о гра фи ји које су омо
гу ћи ле поја ву јав не пови је сти и њези но афир ми ра ње као нове хисто риј ске под
ди сци пли не. Затим се при ка зу ју поче ци јав не пови је сти и још уви јек отво ре
на пита ња њези на дефи ни ра ња. Након тога се пред ста вља ју глав ни нагла сци 
при ми је ње не пови је сти (applied history). Иако се често спо ми ње као састав ни 
дио јав не пови је сти, ври је ди издво је но гово ри ти о при ми је ње ној пови је сти како 
би се посеб но истак ну ла прак тич на димен зи ја пови је сти, одно сно пови јест у 
прак си. У раду се тако ђер при ка зу ју кон тро вер зе и кри ти ке које иза зи ва ју јав на 
и при ми је ње на пови јест те се нуде одго во ри на њих. На кра ју рада раз ма тра ју 
се раз вој не пер спек ти ве јав не и при ми је ње не пови је сти с нагла ском на дома ћој 
ака дем ској хисто ри о гра фи ји.

Кључ не рије чи: сувре ме на хисто ри о гра фи ја, јав на пови јест, при ми је ње на пови
јест, прак са, кон тро вер зе 

Данас се о јав ној и при ми је ње ној пови је сти пуно гово ри у сувре ме ној 
хисто ри о гра фи ји. Што ви ше, може мо рећи да су ета бли ра не на све у чи
ли шти ма и у знан стве ној зајед ни ци у мно гим дије ло ви ма сви је та. То 

све до неду го није био слу чај и биле су потреб не мно ге про мје не у сувре ме ној 
хисто ри о гра фи ји како би до тога дошло. У том сми слу, јав на и при ми је ње на 
пови јест добар су инди ка тор раз вој ног пута хисто ри о гра фи је тије ком 20. и 21. 
сто ље ћа. Мир ја на Грос (Mir ja na Gross), јед на од воде ћих хрват ских повје сни чар
ки и међу кључ ним осо ба ма у Хрват ској и Југо сла ви ји анга жи ра ни ма на сустав
ном пра ће њу раз во ја сувре ме не хисто ри о гра фи је, држа ла је тије ком педе се тих, 
шезде се тих и седам де се тих годи на два де се тог сто ље ћа фран цу ске повје сни ча ре 
оку пље не око часо пи са Anna les нај ва жни јом стру јом међу на род не хисто ри о
гра фи је. Касни је је напо ми ња ла да је данас тешко гово ри ти о јед ном цен тру који 
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доми ни ра јер се хисто ри о гра фи ја про те клих десе тље ћа изним но плу ра ли зи ра
ла и фраг мен ти ра ла.1

И заи ста, након дотад пре вла да ва ју ће подје ле на поли тич ку, соци јал ну, еко
ном ску и кул тур ну хисто ри ју, вре ме ном су се афир ми ра ле и мно ге дру ге хисто риј
ске под ди сци пли не као што су хисто ри ја сва ко дне ви це, микро хи сто ри ја, урба на 
хисто ри ја, еко хи сто ри ја, инте лек ту ал на хисто ри ја, хисто ри ја жена и род на хисто
ри ја, хисто ри ја сје ћа ња и пам ће ња, усме на хисто ри ја, хисто ри ја емо ци ја, а затим 
ком па ра тив на, тран сна ци о нал на и гло бал на хисто ри ја. Ради се о изним но мно го 
при сту па који су се ета бли ра ли у сувре ме ној хисто ри о гра фи ји, инсти ту ци о на ли
зи ра ју ћи се пре ко кон фе рен ци ја и про је ка та, засеб них часо пи са и збор ни ка, као и 
сту диј ских про гра ма пови је сти на све у чи ли шти ма. Сви су ти при сту пи важни јер 
су отва ра ли пер спек ти ве о који ма тада није било довољ но рије чи. Нарав но, посеб
но је пита ње што даље носи таква сна жна суб спе ци ја ли за ци ја и фраг мен та ци ја те 
како не губи ти из вида опћу сли ку и вели ка пита ња, уз задр жа ва ње разу ми је ва ња 
зашто је било важно да дође до афир ми ра ња свих тих раз ли чи тих пер спек ти ва.

У спо ме ну то афир ми ра ње нових при сту па и под ди сци пли на сва ка ко ула зи и 
јав на пови јест, под раши ре ним интер на ци о на ли змом public history. Јав на пови јест 
као хисто риј ска под ди сци пли на усре до то че на је на ана ли зу раз ли чи тих обли ка 
засту пље но сти пови је сти у јав ној сфе ри – од поли ти ке и дру штва, удру га и невла
ди них орга ни за ци ја, меди ја и јав но сти, пре ко књи жев но сти и фил мо ва до разно
вр сних диги тал них про је ка та и садр жа ја те музе ја, мани фе ста ци ја ожи вље не 
пови је сти и тури зма. Ријеч је о шире њу гра ни ца пови је сти као про фе си је онкрај 
дотад уоби ча је них доме на зна но сти и обра зо ва ња, као и хва та њу у коштац с мно
штвом рефе ри ра ња на пови јест у под руч ји ма знат но шири ма од умјет но сти и кул
ту ре, у који ма смо обич но нави кли уоча ва ти пози ва ња на пови јест. 

При том тре ба нагла си ти да јав на пови јест у себи обу хва ћа и тео ри ју и прак су. 
То зна чи да је, осим ана ли зе која укљу чу је и тео риј ске импли ка ци је у виду пита ња 
зашто је пови јест тако све при сут на и која су све зна че ња којој јој при да је мо, увр
ште но и прак ти ци ра ње пови је сти у јав ној сфе ри те осми шља ва ње како да пови
јест у прак си буде струч но што реле вант ни је изве де на и ујед но што бли жа широј 
публи ци. Потреб но је узе ти у обзир оба та аспек та – и тео риј ски и прак тич ни – јер 
их се у дома ћим хисто ри о гра фи ја ма бит но мање спо ми ње. И док се о тео ри ји, иако 
огра ни че но, још поне што и гово ри, то код нас ника ко није слу чај с прак сом. Прак
тич ни рад у изва на ка дем ском под руч ју – на чему је сна жан нагла сак јав не и при
ми је ње не пови је сти – упра во је оно што их ите ка ко раз ли ку је од толи ких дру гих 
хисто риј ских под ди сци пли на. 

Како то да је јав на пови јест уоп ће дошла на днев ни ред сувре ме не хисто ри
о гра фи је? Ври је ди поста ви ти то пита ње јер про бле ма ти зи ра ње таквих поја ва и 

1 Gross, M. (1996) Suvre me na histo ri o gra fi ja. Kori je ni, postig nu ća, tra ja nja, Zagreb: Novi Liber; 
Zavod za hrvat sku povi jest Filo zof skog fakul te ta Sve u či liš ta u Zagre bu; Gross, M. (2023) Iza bra ni 
rado vi, Zagreb: Sred nja Euro pa.
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про це са није нешто што се под ра зу ми је ва у хисто ри о гра фи ји, као што то није слу
чај ни с тео ри јом, а нити прак сом. Наи ме, хисто ри о гра фи ји је тије ком 20. сто ље ћа 
тре ба ло неко ли ко десе тље ћа како би понај при је афир ми ра ла бавље ње тео ри јом 
као бит ним дије лом хисто ри је као дисци пли не. Отка ко је у 19. сто ље ћу хисто ри
ја уте ме ље на као модер на зна ност какву данас прак ти ци ра мо, фокус ака дем ских 
повје сни ча ра је на „зана ту повје сни ча ра” – изво ри ма, пови је сним чиње ни ца ма, а 
у мањој мје ри и интер пре та ци ја ма. Тек у дру гој поло ви ци 20. сто ље ћа посве ће но 
је више пажње тео риј ској про бле ма ти ци – мето до ло шким, тео риј ским и епи сте
мо ло шким аспек ти ма хисто ри је као дисци пли не. Раз ма тра не су раз ли чи те тео ри је 
и мето де који ма се ана ли зи ра пови је сна зби ља, као и могућ но сти и огра ни че ња 
спо зна је про шло сти. Све је то потреб но има ти у виду за нужну само ре флек сив
ност дисци пли не, што укљу чу је и ана ли зу пови је сти и сувре ме не хисто ри о гра фи
је. Сто га се поступ но уз та про ми шља ња пара лел но поја ви ла и хисто ри ја хисто ри
о гра фи је као посве ново истра жи вач ко под руч је.

Но иако су успо ном тео ри је у дру гој поло ви ци 20. сто ље ћа, који је захва тио 
све дру штве не и хума ни стич ке зна но сти, отво ре на гото во сва пита ња о нара ви 
хисто ри је као дисци пли не – раз ма тра ња тих пита ња углав ном су оста ја ла у окви
ри ма ака дем ске хисто ри о гра фи је. Нео ви сно о томе коли ко се на њих одго ва ра ло 
са зао штре ним оспо ра ва њем на пост мо дер ни стич кој (постструк ту ра ли стич кој) 
лини ји или пак оста ју ћи и даље на модер ни стич кој лини ји вје ре у објек тив ност и 
знан стве ност хисто ри је као дисци пли не. Због тога спо ме ну то отва ра ње број них 
мето до ло шких, тео риј ских и епи сте мо ло шких пита ња те стал на плу ра ли за ци ја и 
даљ ња фраг мен та ци ја уви јек нових и нових хисто ри о граф ских при сту па ипак још 
уви јек није била пра ће на обра ћа њем довољ не пажње на то што се дога ђа с пови је
шћу изван ака дем ске хисто ри о гра фи је.

Оно на што јест обра ћа на позор ност у вези пови је сти у јав но сти тица ло се 
одре ђе ног инте ре са тије ком осам де се тих и деве де се тих годи на про шло га сто ље
ћа за поли тич ку (зло)упо тре бу пови је сти и пови је сне мито ве, које се под вр га ва ло 
кри тич кој ана ли зи.2 То је пра ће но поступ ним освје шта ва њем чиње ни це да поли
тич кодру штве ни однос пре ма пови је сти има мно го јачу сна гу него што ју има 
ака дем ска хисто ри о гра фи ја и њези но бавље ње пови је шћу. На то се надо ве зи ва ло 
– тада још уви јек недо вољ но интен зив но – раз ма тра ње дру штве не уло ге повје сни
ча ра. Све су то бит ни аспек ти који шире уоби ча је не гра ни це ака дем ске хисто ри
о гра фи је. Оно што је сва ка ко недо ста ја ло и што се није узи ма ло у обзир тица ло 
се оних аспе ка та који су изван уже поли тич ке упо тре бе пови је сти и поли тич ког 
анга жма на повје сни ча ра те се одно се на шире мје сто пови је сти у сва ко днев ној 
прак си низа поје ди на ца и дру штве них ску пи на, као и начи на на које се она кори
сти у попу лар ној кул ту ри и умјет но сти попут књи жев но сти, стри па и фил ма те у 
дру гим под руч ји ма. 

2 Fer ro, M. (1984; 2003) The Use and Abu se of History: Or How the Past is Taught to Chil dren, New 
York: Rou tled ge.
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Све је то ака дем ска хисто ри о гра фи ја дуго вре ме на – нери јет ко и данас – схва
ћа ла безна чај ним или у нај бо љем слу ча ју дру го ра зред ним пита њи ма. Пре вла да
вао је ели ти стич ки став већи не ака дем ских повје сни ча ра о тзв. важним и мање 
важним пита њи ма. Због тога није ни отва ра но пита ње прак тич не при мје не пови
је сти изван уоби ча је не истра жи вач ке и настав не доме не. Посто ја ли су тео ри ја 
и мето до ло ги ја хисто риј ске зна но сти, мето ди ка наста ве пови је сти и дидак ти ка 
пови је сти, али још уви јек не и тео ри ја и мето до ло ги ја пови је сти у прак си, одно сно 
јав не и при ми је ње не пови је сти. Пре суд на про мје на у вези тога доћи ће с поја вом 
и сна жним успо ном public history, као одре ђе ног кишо бра на којим су обу хва ће ни 
прет ход но наве де ни фено ме ни.

Јав на пови јест и отво ре на пита ња њези на дефи ни ра ња

Спо ме ну то пита ње прак тич ног рада повје сни ча ра изван зна но сти и обра зо ва
ња на међу на род ном пла ну отво ре но је седам де се тих годи на два де се тог сто ље ћа 
у Сје ди ње ним Аме рич ким Држа ва ма, што може мо узе ти као почет ке инсти ту ци
о на ли за ци је јав не пови је сти. Нарав но да се одре ђе не прак се јав не пови је сти могу 
пра ти ти и бит но рани је, при мје ри це тије ком 19. и 20. сто ље ћа, али особ но сам 
скло ни ји на почет ке гле да ти онда када се поја вљу је и сами појам јав не пови је сти 
те када је осви је ште но да се ради о јав ној пови је сти. У првом бро ју ново по кре ну
тог часо пи са Public Histo rian из 1978. годи не пози ва но је на кори ште ње повје сни
чар ских зна ња и вје шти на изван ака дем ске хисто ри о гра фи је и наста ве пови је сти, 
с циљем тра же ња додат них мје ста за рад повје сни ча ра и повје сни чар ки те њихо
ва допри но са дру штву. То се одно си ло понај при је на држав ну упра ву и при ват не 
ком па ни је, меди је и музе је, као и савје то дав ну уло гу на локал ној или наци о нал
ној рази ни, гдје год би позна ва ње пови је сти могло помо ћи у ноше њу с одре ђе ним 
сувре ме ним про бле ми ма и буду ћим иза зо ви ма. 

Одно сно како је то наве де но у првом бро ју часо пи са: „У свом нај јед но став ни
јем зна че њу, јав на пови јест одно си се на запо шља ва ње повје сни ча ра и упо тре бу 
хисто риј ске мето де изван ака дем ске зајед ни це: у вла ди, при ват ним кор по ра ци ја ма, 
меди ји ма, пови је сним дру штви ма и музе ји ма, чак и при ват ној прак си. Јав ни повје
сни ча ри су на дје лу сва ки пут кад су, сво јим про фе си о нал ним спо соб но сти ма, дио 
јав ног про це са. Кад тре ба рије ши ти неки про блем, обли ко ва ти какву поли ти ку, 
учин ко ви ти је пла ни ра ти упо тре бу ресур са или усмје ра ва ње актив но сти – при ли
ком чега је повје сни чар позван уни је ти димен зи ју вре ме на: то је јав на пови јест.”3 

За успо ред бу, данас се наво ди сље де ћи опсег дје ло ва ња јав них повје сни ча ра: 
„Јав ни повје сни ча ри дола зе у свим обли ци ма и вели чи на ма. Нази ва ју се пови је
сним кон зул тан ти ма, музеј ским струч ња ци ма, вла ди ним повје сни ча ри ма, архи
ви сти ма, усме ним повје сни ча ри ма, упра ви те љи ма кул тур них ресур са, кусто си ма, 
про из во ђа чи ма филм ских и медиј ских садр жа ја, пови је сним интер пре та то ри ма, 

3 Kel ley, R. (1978) Public History: Its Ori gins, Natu re, and Pro spects, The Public Histo rian, бр. 1, 
стр. 16.
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пови је сним кон зер ва то ри ма, поли тич ким савјет ни ци ма, локал ним повје сни ча ри
ма и дру штве ним акти ви сти ма, зајед но с мно гим дру гим опи си ма посло ва. Сви 
дије ле инте рес и посве ће ност томе да пови јест учи не реле вант ном и кори сном у 
јав ној сфе ри.”4 

Из првог цита та видљи во је да је тер мин јав на пови јест при је озна ча вао пома
ло опће ни то рад повје сни ча ра изван ака дем ске зајед ни це гдје год би могао бити 
кори стан (што се тада тек про мо ви ра ло), а из дру гог да је касни је – на теме љу број
ног прак тич ног рада оства ре ног у међу вре ме ну – наво ђен још већи број кон крет
них посло ва и про фе си ја у који ма се могу сусре сти јав ни повје сни ча ри. Док су у 
првом слу ча ју исти ца не вје шти не повје сни ча ра које могу бити шире кори сне, у 
дру гом слу ча ју се кори сно сти при до да је и афир ми ра ње реле вант но сти пови је сти 
у јав ној сфе ри. Све то ука зу је да се јав на пови јест дака ко мије ња ла кроз ври је ме, 
пре ла зе ћи – осо би то у инсти ту ци о нал ном сми слу – заи ста вели ки пут у тих пола 
сто ље ћа од седам де се тих до данас. 

Инсти ту ци о на ли за ци ја јав не пови је сти обу хва ћа ла је поја ву спе ци ја ли зи ра
них часо пи са и збор ни ка, удру же ња и сту диј ских про гра ма. Од часо пи са тре ба 
издво ји ти Public Histo rian (1978), Public History Revi ew (1992), Inter na ti o nal Public 
History (2018). О јав ној пови је сти обја вље не су број не књи ге и збор ни ци, које у 
убр за ном рит му не пре ста ју изла зи ти и даље, сто га је могу ће наве сти тек неко
ли ко репре зен та тив них насло ва.5 Осно ва на су и међу на род на удру же ња за јав ну 
пови јест: Nati o nal Coun cil on Public History (1980) и Inter na ti o nal Fede ra tion for Public 
History (2010). Прво удру же ње орга ни зи ра годи шње кон гре се још од 1979, а дру го 
од 2013. годи не, чему тре ба при дру жи ти и број не дру ге кон фе рен ци је и про јек те. 
Почет ни ритам инсти ту ци о на ли за ци ји дава ле су осо би то САД, потом Аустра ли
ја и затим Вели ка Бри та ни ја. Њима су се касни је при дру жи ле и мно ге еуроп ске 
држа ве попут Њемач ке, Ита ли је, Фран цу ске, Пољ ске, сто га сту диј ске про гра ме из 
јав не пови је сти нала зи мо не само на све у чи ли шти ма у тим земља ма него и диљем 
сви је та. Због тога заи ста већ може мо гле да ти на јав ну пови јест у гло бал ној пер
спек ти ви.6 Све наве де но свје до чи коли ко је ријеч о дина мич ном и про пул зив ном 
под руч ју које је још уви јек у стал ном успо ну.

4 Nati o nal Coun cil on Public History, How do we defi ne public history?, посјет 20. 6. 2023, 
https://ncph.org/whatispublichistory/abo utthe field/ 
5 De Gro ot, J. (2009) Con su ming History: Histo ri ans and Heri ta ge in Con tem po rary Popu lar Cul
tu re, Lon don: Rou tled ge; Kean, H. and Mar tin P., eds. (2013) The Public History Rea der, Lon don: 
Rou tled ge; Cau vin, T. (2016) Public History: A Tex tbo ok of Prac ti ce, New York: Rou tled ge; Gard
ner, J. B. and Hamil ton, P., eds. (2017) The Oxford Hand bo ok of Public History, Oxford: Oxford 
Uni ver sity Press; Dean, D. M., ed. (2018) A Com pa nion to Public History, Hobo ken, NJ: Wiley 
Blac kwell; Lücke, M. und Zündorf, I. (2018) Einführung in die Public History, Göttingen: Van
den ho eck & Ruprecht; Ashton, P. and Tra pe znik, A., eds. (2019) What Is Public History Glo bally?: 
Wor king with the Past in the Pre sent, Lon don: Blo om sbury Aca de mic.
6 Ashton, P. and Tra pe znik, A., eds. (2019) What Is Public History Glo bally?: Wor king with the Past 
in the Pre sent, Lon don: Blo om sbury Aca de mic.



106

Бра ни мир Јан ко вић

Низ је у међу вре ме ну искри ста ли зи ра них отво ре них пита ња, понај при је када 
је ријеч о пој мо ви ма и њихо вим дефи ни ра њи ма. У оптје ца ју су наи ме сље де ћи тер
ми ни: јав на пови јест (public history), при ми је ње на пови јест (applied history), попу
лар на пови јест (popu lar history). При ли ком инсти ту ци о на ли за ци је јав не пови
је сти на међу на род ној рази ни – као што се може видје ти у нази ви ма часо пи са, 
удру же ња, кон фе рен ци ја, књи га и сту диј ских про гра ма – пре вла дао је појам јав на 
пови јест. Но тре ба истак ну ти да се појам public history често кори сти пара лел но и 
у ком би на ци ји с дру гим спо ме ну тим пој мо ви ма, при мје ри це јав на и при ми је ње
на пови јест, јав на и попу лар на пови јест, откри ва ју ћи тиме њихо ву пове за ност и 
честу међу соб ну замје њи вост.7

Посто је међу тим одре ђе не раз ли ке изме ђу тих пој мо ва. У англо а ме рич ком кон
тек сту при ми је ње на пови јест (applied history) одно си ла се у почет ку на при мје ну 
пови је сти за потре бе држав не адми ни стра ци је и обли ко ва ње поли ти ка пови је сти, 
при чему повје сни ча ри има ју савје то дав ну уло гу. Касни је је дошло до про ши ри
ва ња зна че ња па је при ми је ње на пови јест поче ла озна ча ва ти прак тич ну при мје ну 
пови је сти у врло раз ли чи тим под руч ји ма јав не сфе ре. Такво се широ ко зна че ње 
при ми је ње не пови је сти (ange wand te Geschic hte) кори сти у њемач ком јези ку, у пра
ви лу замје њи во с пој мом јав не пови је сти као широ ке засту пље но сти пови је сти у 
јав ној сфе ри. Неки напо ми њу да при том јав на и при ми је ње на пови јест укљу чу ју 
и пред ста вља ње пови је сти у јав но сти и ана ли зу и тео риј ску рефлек си ју тога пред
ста вља ња, што није у пра ви лу слу чај с попу лар ном пови је шћу.8 Осим тога, тер мин 
јав на пови јест често дола зи у све о бу хват ном зна че њу које у себи садр жи и раз не 
врсте одно са пре ма пови је сти озна ча ва не пој мо ви ма кул ту ре сје ћа ња и поли ти ка 
пови је сти, о чему ће још бити рије чи. 

Пита ње дефи ни ра ња, а онда и с тиме пове за ног пои ма ња јав не пови је сти, и 
даље је отво ре но. У оптје ца ју је тако ђер јако мно го пред ло же них дефи ни ци ја. 
Посто је у одре ђе ној мје ри и раз ли чи ти погле ди је ли јав на пови јест пуно прав на 
ака дем ска под ди сци пли на, нова под ди сци пли на хисто риј ске зна но сти или један 
бит но шири при ступ (који неки нази ва ју и покре том) или тек дру штве на прак са. 
Они ака дем ски повје сни ча ри који се баве јав ном пови је шћу већи ном сма тра ју да 
је ријеч о новој хисто риј ској под ди сци пли ни, а томе је све више тако и код дру гих 
ака дем ских повје сни ча ра јер је јав на пови јест гото во неиз бје жно укљу че на у нај
но ви је пре гле де тен ден ци ја у сувре ме ној хисто ри о гра фи ји.9 У при лог томе гово
ри и спо ме ну та инсти ту ци о на ли за ци ја на све у чи ли шти ма и у ака дем ском пољу, у 

7 Усп. Hinz, F. und Körber, A., Hg. (2020) Geschichtskul tur – Public History – Ange wand te Geschic
hte, Göttingen: Van den ho eck & Ruprecht.
8 Анто ло вић, М. и Шиму но вић Бешлин, Б. (2019) Public History – исто риј ска прак са, алтер
на тив ни покрет, науч на дисци пли на?, Исто ри ја 20. века, бр. 1, стр. 21.
9 Han dley, S., McWil li am, R. and Noa kes, L., eds. (2018) New Direc ti ons in Social and Cul tu ral 
History, Lon don: Blo om sbury Aca de mic; Tamm, M. and Bur ke, P., eds. (2019) Deba ting New 
Appro ac hes to History, Lon don: Blo om sbury Aca de mic; Haas, S. (2023) Geschichtswis sen schaft: 
Eine Einführung, Stut tgart: utb basics.
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виду засеб них коле ги ја или сту диј ских про гра ма, часо пи са и збор ни ка, удру же ња 
и кон фе рен ци ја упра во под вод ством и судје ло ва њем ака дем ских повје сни ча ра. 

У том сми слу је јав на пови јест хисто риј ска под ди сци пли на која се бави пови је
шћу као дру штве ним фено ме ном и ана ли зи ра раз ли чи те обли ке спо ме ну те широ
ке засту пље но сти пови је сти у јав ној сфе ри и – украт ко рече но – насто ји одго во ри
ти на пита ње зашто мно ги има ју инте рес за пови јест, одно сно зашто им је толи ко 
важна. Но за раз ли ку од мно гих дру гих хисто риј ских под ди сци пли на, у слу ча ју 
јав не пови је сти не ста је све само на ака дем ским повје сни ча ри ма, с обзи ром да 
су у њу укљу че ни и мно го шири прак ти ча ри и публи ка у цје ли ни, која није пуки 
пасив ни реци пи јент него врло актив ни суди о ник у раду на пови је сти. Уз (јав не) 
повје сни ча ре, јав ност и публи ка кључ ни су акте ри јав не пови је сти, која у свом 
нази ву има упра во ријеч „јав на”. Сто га након афир ма ци је јав не пови је сти уоби ча
је ни тер мин „попу ла ри за ци ја пови је сти” није више пот пу но аде ква тан. 

Наи ме, из пер спек ти ве јав не пови је сти не пре но се се, као што је уоби ча је но 
схва ћа но, нове знан стве не спо зна је пасив ној публи ци јер овдје јав ност и публи ка 
актив но судје лу ју. То под ра зу ми је ва и њихо во дру га чи је разу ми је ва ње. Не само 
да им се не при сту па као пасив ним реци пи јен ти ма већ се пока зу је инте рес за јав
ност и публи ку,10 као и њези не реак ци је и комен та ре. Зато се реак ци је и комен та
ри публи ке наста ли при ли ком гле да ња музеј ских изло жби и фил мо ва или игра
ња видеоига ра посеб но ана ли зи ра ју.11 У конач ни ци, мно ги су про жи вје ли или су 
свје до ци те пови је сти о којој им се гово ри. За раз ли ку од неких дру гих под руч
ја, про шлост је дио нашег особ ног иску ства, дио наше оби тељ ске пови је сти, што 
само још јед ном потвр ђу је коли ко је пови јест жива и сву да око нас. 

Прем да је јав на пови јест укљу че на у збир хисто риј ских под ди сци пли на и вели
ким дије лом већ инсти ту ци о на ли зи ра на у ака дем ским кру го ви ма, јасно је да се 
на ака дем ску хисто ри о гра фи ју и јав ну пови јест може гле да ти и одво је но, одно
сно међу соб но их суче ли ти. Што ви ше, дио ака дем ске хисто ри о гра фи је и даље 
инзи сти ра на раз ли ко ва њу изме ђу ака дем ске и јав не пови је сти. На то ће се неки 
запи та ти није ли сва пови јест дру штве ни фено мен те је тиме и ака дем ска хисто
ри о гра фи ја запра во дио јав не пови је сти. И она наи ме дје лу је у скло пу неке шире 
јав но сти, држав но је финан ци ра на и често веза на уз иден ти тет ска пита ња и дру
штве нополи тич ка оче ки ва ња. 

Изван ака дем ске хисто ри о гра фи је се на неки начин одре ђу је или ври јед но сно 
одго ва ра на пита ња тре ба мо ли уоп ће пови јест, зашто нам је она важна, по чему 
је све зна чај на, затим која је поли тич ка или дру штве на реле вант ност одре ђе них 
пови је сних тема и њихов ста тус у јав ном дис кур су. Све то неми нов но утје че на 
ака дем ску хисто ри о гра фи ју и има поли тич ке, дру штве не, еко ном ске репер ку си је 

10 Woj don, J. and Wiś ni ew ska, D., eds. (2021) Public in Public History, New York: Rou tled ge.
11 De Gro ot, J., Con su ming Public History: Rus sian Ark, in: Com pa nion to Public History, Dean, 
D., ed. (2018), Hobo ken, NJ: Wiley Blac kwell, pp. 4559; McCall, J., Video Games as Par ti ci pa
tory Public History, in: Com pa nion to Public History, Dean, D., ed. (2018), Hobo ken, NJ: Wiley 
Blac kwell, pp. 405–416. 
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по зна ност и обра зо ва ње. Довољ но је спо ме ну ти пита ње јав ног финан ци ра ња или 
поли тич ке воље за рефор мом кури ку лу ма, као и дру штве ног утје ца ја колек тив ног 
пам ће ња на хисто ри о гра фи ју. Тиме су ака дем ска хисто ри о гра фи ја и јав на пови
јест, одно сно хисто ри о гра фи ја и јав ност међу соб но ипак нерас ки ди во пове за не. 

Поступ ним ета бли ра њем јав не пови је сти поста ви ло се тако ђер пита ње што с 
дру гим под руч ји ма као што су јав на (поли тич ка) упо тре ба пови је сти, поли ти ке 
пови је сти и кул ту ра сје ћа ња те тре ба ли и њих гле да ти пове за но с јав ном пови
је шћу. У лите ра ту ри о јав ној пови је сти то се у сва ком слу ча ју про ма тра пове за
но. Сва та под руч ја дије ле зајед нич ки инте рес за однос поје ди на ца и гру па пре ма 
пови је сти, у распо ну од поли ти ке до дру штва и кул ту ре. Осим тога, спо ме ну то 
афир ми ра ње јав не пови је сти дио је ширег кре та ња које је пове за но с ета бли ра њем 
про бле ма ти ке сје ћа ња и пам ће ња те је текло некад пара лел но, а некад међу соб но 
пове за но. Веза с кул ту ром сје ћа ња је и при мје ри це memory boom, успон „доба свје
до че ња” и усме не пови је сти осам де се тих и деве де се тих годи на два де се тог сто ље
ћа, у распо ну од сту ди ја Холо ка у ста до низа дру гих под руч ја, што је све јако бит но 
и за јав ну пови јест.

Гото во да нема сто га књи ге о јав ној пови је сти која се не рефе ри ра на однос пре
ма кул ту ри сје ћа ња и која ју не укљу чу је у сво је ана ли зе и ука зу је на међу соб но 
пове за но дје ло ва ње. У том сми слу се јав на пови јест често схва ћа као кров ни појам 
који сво јом шири ном може обу хва ти ти више под руч ја. Како при мје ри це исти чу 
неки ауто ри: „Због тога и сва ко обли ко ва ње колек тив них пред ста ва о про шло сти, 
као део јав ног дис кур са, пред ста вља састав ни део јав не исто ри је.”12 Про мо ви ра ју
ћи нај ши ре зна че ње засту пље но сти пови је сти у јав ној сфе ри, јав на пови јест укљу
чу је, али и нади ла зи поли тич ку сфе ру (поли тич ка упо тре ба пови је сти, поли ти ке 
пови је сти), дру штве ну (кул ту ра сје ћа ња, колек тив но пам ће ње), кул тур ну (попу
лар на кул ту ра, умјет ност) те може обу хва ти ти и оно што је озна ча ва но пој мом 
пови је сна сви јест, пови је сна кул ту ра или је дије лом иза зи ва ло инте рес дидак ти ке 
пови је сти и дру гих под руч ја заин те ре си ра них за шири однос пре ма про шло сти и 
њези но јав но пред ста вља ње и број не упо тре бе.

Тако се јав на пови јест пока за ло отво ре ном за истра жи ва ња поли тич ке упо
тре бе пови је сти, држав них поли ти ка пови је сти, сим бо лич ких рато ва у дру штву 
око наста ве пови је сти и кури ку лу ма, спо ме ни ка и спо меноби љеж ја, обљет ни ца 
и коме мо ра ци ја. Дакле оно га што је већ нека ко било у струч ном фоку су. Но пру
жи ла је могућ ност и да се оде корак даље – да се обу хва те доку мен тар ни и игра ни 
фил мо ви, рома ни и музеј ске изло жбе који тема ти зи ра ју пови јест и сво јом попу
лар но шћу дола зе до широ ког кру га публи ке и иза зи ва ју реак ци је јав но сти, као и 
кори ште ње пови је сти у тури зму и мани фе ста ци ја ма ожи вље не пови је сти. Нада
ље, тиме се могао ана ли зи ра ти фено мен инте ре са зна чај ног дије ла људи за пови
јест, не само ону оби тељ ску која их је оби ље жи ла него и шири инте рес због којег 

12 Анто ло вић, М. и Шиму но вић Бешлин, Б. (2019) Public History – исто риј ска прак са, 
алтер на тив ни покрет, науч на дисци пли на?, Исто ри ја 20. века, бр. 1, стр. 22.
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су спрем ни путо ва ти или кон зу ми ра ти све овдје наве де не и мно ге дру ге пови је сне 
садр жа је, као и упо тре бља ва ти пови јест за врло раз ли чи те циље ве. Сва се та под
руч ја могу пове за ти про блем ским пита њем зашто је томе тако и о каквој је при
том пови је сти ријеч. Спо ме ну та све о бу хват ност је, нарав но, још један од раз ло га 
успје ха јав не пови је сти. 

Међу оста лим раз ло зи ма сва ка ко је и чиње ни ца наше посве ма шње окру же
но сти пови је шћу у поли тич кој, дру штве ној, (попу лар но)кул тур ној и еко ном ској 
сфе ри. Пови јест је често поли тич ко, иде о ло шко и иден ти тет ско пита ње, у неким 
слу ча је ви ма гото во кључ но дру штве но пита ње и стал но мје сто при је по ра јер је 
веза но уз особ ни, колек тив ни и наци о нал ни иден ти тет. Раз не кон тро верз не и 
осје тљи ве пови је сне теме дубо ко одре ђу ју поје ди на дру штва и пред мет су стал них 
поли тич ких (зло)упо тре ба. То се осо би то одно си на дру штва која иза себе има ју 
иску ства рата – било Дру гог свјет ског рата, гра ђан ских рато ва или неких дру гих 
суко ба. Довољ но је под сје ти ти на сна жне иде о ло шке пола ри за ци је у аме рич ком 
дру штву као резул тат сувре ме ног одно са спрам Аме рич ког гра ђан ског рата или 
шпа њол ског дру штва у одно су спрам Шпа њол ског гра ђан ског рата. Дубо ка одре
ђе ност про шло шћу тиче се и свих дру шта ва која дије ле стал но отво ре но пита ње 
одно са пре ма импе ри јал ној и коло ни јал ној про шло сти. Као што је уло га про шло
сти кон сти ту тив но бит на за њемач ко дру штво, такво је ста ње и у земља ма бив ше 
Југо сла ви је. Сна жна оби ље же ност Дру гим свјет ским ратом и рато ви ма деве де се
тих чини пови јест јед ним од кључ них дру штве них пита ња у дома ћем кон тек сту, 
осо би то што се тиче наци о нал ног иден ти те та. Све то пови је сти и повје сни ча ри ма 
даје стал но мје сто у јав но сти.

Поред те дру штве нополи тич ке рази не, за пови јест вла да вели ки инте рес у 
међу на род ним окви ри ма и на (попу лар но)кул тур ној и еко ном ској рази ни. Гле
да мо ли напо се у гло бал ној пер спек ти ви, неки фил мо ви и видеоигре пови је сне 
тема ти ке, као и мани фе ста ци је ожи вље не пови је сти или пови је сни фести ва ли те 
тури зам засно ван на пови је сној башти ни, зна ју бити врло попу лар ни и посје ће
ни те еко ном ски успје шни и испла ти ви. С обзи ром на све већу гло бал ну раши
ре ност јав не пови је сти, при мјет но је како је у неким земља ма сна жан фокус на 
комер ци јал ном аспек ту одно са пре ма пови је сти, док је у дру гим земља ма пови јест 
изра же но поли тич ко пита ње, уз слу ча је ве када су исто вре ме но при сут не обје ком
по нен те. 

Све то омо гу ћу је јав ној пови је сти тако све о бу хват но пози ци о ни ра ње. Те се 
интен ци је к томе укла па ју у при жељ ки ва но шире ње гра ни ца хисто ри је као дисци
пли не и под руч ја њези на бавље ња. У првом часу тре ба ло је ићи још даље од поли
тич ке упо тре бе пови је сти и нео спор но важних поли ти ка пови је сти пре ма широј 
јав ној сфе ри и мно гим дру гим под руч ји ма, што укљу чу је сурад њу не само с поли
тич ким зна но сти ма него и низом дру гих стру ка. Након тога, важан корак даље 
који је јав на пови јест учи ни ла посеб но се одно си на прак тич не димен зи је пови је
сти, одно сно при ми је ње ни аспект одно са пре ма пови је сти.
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При ми је ње на пови јест и укљу чи ва ње прак се

Иако и јав на пови јест укљу чу је при ми је ње ни, одно сно прак тич ни аспект, при
мјет но је како мно ги ауто ри желе додат но истак ну ти упра во тај дио. Обја вље но 
је тако неко ли ко књи га израв но посве ће них пови је сти у прак си.13 Поред тога, у 
рецент ним књи га ма које доно се пре гле де хисто ри о гра фи је – осим издва ја ња 
погла вља о јав ној пови је сти – све је више засеб них погла вља о пови је сти у прак
си.14 Пре гле ди пак јав не пови је сти мно го гово ре о прак си као јед ном од њези них 
кључ них аспе ка та, зајед но са сна жним вође њем рачу на о публи ци и јав но сти.15 

Прем да се појам јав не пови је сти, како смо видје ли, кори сти у широ ком зна че њу 
које укљу чу је и прак тич ни облик при мје не пови је сти, одно сно пови је сти у прак
си, због чега се некад пој мо ви јав не и при ми је ње не пови је сти кори сте пара лел но 
и рав но прав но, желио бих издва ја њем при ми је ње не пови је сти додат но нагла си ти 
пита ње прак се. То зна чи гово ри ти о томе гдје све повје сни ча ри при мје њу ју пови
јест изван зна но сти и обра зо ва ња – пита ње која си поста вља и јав на пови јест – 
али и насто ја ти оти ћи корак даље те раз ма тра ти како укљу чи ти прак тич ни рад 
већ тије ком самог сту ди ја пови је сти и тиме омо гу ћи ти сту ден ти ма стје ца ње прак
тич них зна ња и вје шти на која не садр же само знан стве ноистра жи вач ки и настав
нопре да вач ки вид при мје не пови је сти.

Широ ко зами шље на прак са за ври је ме сту ди ја пови је сти већ је дио сту диј ских 
про гра ма public history на мно гим стра ним све у чи ли шти ма. Нагла сак је на пру жа
њу ори јен та ци је сту ден ти ма што то зна чи при мје њи ва ти пови јест, одно сна струч
на зна ња из пови је сти у разним под руч ји ма: зна ност, обра зо ва ње, архи ви, музе ји, 
спо менпод руч ја, невла ди не орга ни за ци је, изда ва штво, под у зет ни штво, нови нар
ство, кул ту ра, поли ти ка, дипло ма ци ја. Циљ је, дакле, пред ста ви ти гдје све могу 
ради ти с пови је шћу буду ћи повје сни ча ри и повје сни чар ке. Осим ори јен та ци је, 
нагла сак је упра во на прак си као кључ ној рије чи. Не само дакле доби ти инфор ма
ци је и ори јен ти ра ти се него поку ша ти ради ти одре ђе но ври је ме тије ком сту ди ја у 
неком од тих под руч ја – одра ђу ју ћи струч ну прак су – како би се уви дје ли и осви је
сти ли сви иза зо ви те пред но сти и недо ста ци рада у тим про фе си ја ма. Осим иску
ства кон крет ног рада као додат не пред но сти након завр шет ка сту ди ја, то сва ка ко 
при по ма же и ана ли зи и тео риј ској рефлек си ји про блем ских пита ња о међу од но су 
пови је сти и јав но сти. Све је то у пра ви лу пра ће но прак ти ци ра њем тим ског про
јект ног рада гру пе сту де на та на сту ди ју пови је сти, у скло пу неког коле ги ја или 
ције лог сту диј ског про гра ма.

13 Jor da no va, L. (2000) History in Prac ti ce, Lon don: Arnold; Sayer, F. (2015) Public History: A 
Prac ti cal Gui de, Lon don: Blo om sbury; Cau vin, T. (2016) Public History: A Tex tbo ok of Prac ti ce, 
New York: Rou tled ge. 
14 Усп. Haas, S. (2023) Geschichtswis sen schaft: Eine Einführung, Stut tgart: utb basics.
15 Gard ner, J. B. and Hamil ton, P., The Past and Futu re of Public History – Deve lop ments and 
Chal len ges, in: The Oxford Hand bo ok of Public History, Gard ner, J. B. and Hamil ton, P., eds. 
(2017), Oxford: Oxford Uni ver sity Press, pp. 1–22.
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Пре по ру чио бих сто га да такву ори јен та ци ју насто ји мо уве сти и код нас те 
ста ви мо нагла сак упра во на прак су, одно сно пови јест у прак си, нешто о чему се 
гото во уоп ће не гово ри у дома ћој ака дем ској хисто ри о гра фи ји, а дје ло мич но је 
томе тако и у дома ћој лите ра ту ри о јав ној пови је сти. Због тога ври је ди код нас 
додат но афир ми ра ти појам при ми је ње на пови јест. Иако и јав на пови јест укљу чу је 
прак тич ни дио, то не мора сви ма уви јек бити јасно и некад се то тек импли ци ра, 
одно сно неки у рецеп ци ји јав не пови је сти могу ста ви ти фокус само на ана ли тич
ки или тео риј ски дио. Зато је овај текст посве ћен јав ној и при ми је ње ној пови је сти, 
желе ћи посеб но истак ну ти пита ње прак се, прак тич ног рада и уоп ће пови је сти у 
прак си. 

Иако у англо а ме рич кој хисто ри о гра фи ји посто ји тра ди ци ја при ми је ње
не пови је сти (applied history) која под ра зу ми је ва уло гу повје сни ча ра у струч ном 
савје то ва њу вла сти – и тамо је под утје ца јем успо на public history при ми је ње на 
пови јест поче ла све више озна ча ва ти при мје ну пови је сти у широ ком распо ну. Као 
што је већ напо ме ну то, у том зна че њу појам при ми је ње не пови је сти (ange wand te 
Geschic hte) има сна жну тра ди ци ју у њемач кој хисто ри о гра фи ји и често се кори сти 
пара лел но уз public history.16 Када уно си мо неки појам у нашу дома ћу хисто ри о
гра фи ју, у при ли ци смо сами одре ди ти дефи ни ци ју коју сма тра мо реле вант ном 
за наше вла сти те потре бе. Сто га пред ла жем дефи ни ра ње при ми је ње не пови је сти 
као пови је сне прак се у нај ши рем зна че њу. Нарав но, и у том слу ча ју – као у слу ча ју 
ака дем ске хисто ри о гра фи је у цје ли ни – прак су тре ба пра ти ти и тео ри ја, одно сно 
тео риј ска рефлек си ја саме те прак се. 

С јав ном и при ми је ње ном пови је сти пове за на је нео спор но и диги тал на пови
јест (digi tal history), која отва ра читав низ могућ но сти прак тич ног рада с пови
је шћу. Због тога се диги тал на пови јест некад наво ди као њихов састав ни дио, а 
некад као засеб но под руч је које има вла сти ту дина ми ку у виду рефе рент не лите
ра ту ре, спе ци ја ли стич ких кон фе рен ци ја и све у чи ли шних коле ги ја. Тако је диги
тал на пови јест већ засеб но издва ја на у пре гле ди ма нових при сту па у сувре ме ној 
хисто ри о гра фи ји, а при сут на је и њези на дома ћа рецеп ци ја.17 Лите ра ту ре о диги
тал ној пови је сти, одно сно диги тал ној хума ни сти ци има сада већ изним но мно го. 
Из тога раз ло га диги тал на пови јест заслу жу је посе бан пре глед у неком засеб ном 
члан ку. Тре ба овом при ли ком сва ка ко спо ме ну ти додат ну тен ден ци ју пове зи ва ња 
диги тал не и јав не пови је сти која се очи ту је и у нази ву – диги тал на јав на пови јест. 
Сто га ври је ди спо ме ну ти рефе рент ну лите ра ту ру упра во о томе.18 

16 Усп. Nießer, J. und Tomann, J., Hg. (2014) Ange wand te Geschic hte: Neue Per spek ti ven auf 
Geschic hte in der Öffentlichkeit, Pader born: Schöningh; Hinz, F. und Körber, A., Hg. (2020) 
Geschichtskul tur – Public History – Ange wand te Geschic hte, Göttingen: Van den ho eck & Ruprecht.
17 Шко дрић, Љ. и Петро вић, В. (2020) Диги тал на исто ри ја: гене за, обли ци и пер спек ти ве, 
Исто ри ја 20. века, бр. 2, стр. 9–38.
18 Leon, S., Com ple xity and Col la bo ra tion: Doing Public History in Digi tal Envi ron ments, in: 
The Oxford Hand bo ok of Public History, Gard ner, J. B. and Hamil ton, P., eds. (2017), Oxford: 
Oxford Uni ver sity Press, pp. 44–68; Noi ret, S., Digi tal Public History, in: A Com pa nion to Public 
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За ову при го ду довољ но је рећи да је пови јест изним но мно го засту пље на у 
меди ји ма, а посеб но у диги тал ним меди ји ма. Члан ци о пови је сним кон тро вер за ма 
јед ни су од нај ко мен ти ра ни јих чла на ка на интер нет ским пор та ли ма, што је и раз
лог зашто је пови јест толи ко засту пље на у новим меди ји ма, као што је то у вели кој 
мје ри била и у дота да шњим меди ји ма. Новост је што диги тал на тех но ло ги ја није 
више само дио инфра струк тур не под ло ге меди ја већ је диги тал на рево лу ци ја про
ми је ни ла фор ме кому ни ци ра ња знан стве них и дру гих пови је сних садр жа ја. Тако 
је потак ну ла покре та ње непре глед ног низа темат ских webстра ни ца и бло го ва, 
диги тал них музе ја и архи ва те пре се ли ла кому ни ка ци ју на дру штве не мре же, као 
јед ног од глав них меди ја за посре до ва ње пови је сних тема и при па да ју ћих погле да 
на пови јест. 

И ту се на број ним међу на род ним при мје ри ма пока зу ју да мно ге људе зани ма ју 
пови је сни садр жа ји пред ста вље ни у диги тал ном обли ку. Резул тат је вели ка онлајн 
посје ће ност број них зани мљи вих диги тал них про је ка та, као и оних из локал не 
пови је сти те мно штва раз ли чи тих база усме них свје до чан ста ва и дру гих диги тал
них или диги та ли зи ра них мате ри ја ла. С обзи ром да је при сут ност на интер не ту и 
вир ту ал на кому ни ка ци ја у дана шњем диги тал ном добу увјет без којег се не може 
(што није обја вље но на интер не ту гото во да се није ни дого ди ло), стра ни – а све 
више и дома ћи – повје сни ча ри има ју сво је особ не стра ни це, бло го ве, видеозапи
се и pod ca ste те су актив ни на дру штве ним мре жа ма. Сви ма им је зајед нич ко да 
насто је гово ри ти и писа ти што разу мљи ви је широј публи ци. 

Но то је ипак само при мје на и про мо ви ра ње хисто ри о граф ског рада повје сни
ча ра и повје сни чар ки. Члан ци и књи ге су и даље сре ди шњи обли ци вред но ва ња 
њихо ва рада, нео ви сно од диги тал них или дру гих пре зен та ци ја тога рада. Као што 
је рекао соци о лог Пјер Бур ди је (Pier re Bour di eu): „ʼДобар повје сни чарʼ је нетко за 
које га добри повје сни ча ри гово ре да је добар повје сни чар.”19 Не, дакле, јав ност. 
Про блем је, међу тим, што је у дома ћој јав но сти поло жај ака дем ске хисто ри о гра
фи је врло крхак (чини се да је већ дуже ври је ме изгу би ла неко сво је сна жни је мје
сто у јав но сти и дру штву). Иако је пови јест сву да око нас и вла да неза не ма рив 
инте рес за њу, не зна чи да посто ји и инте рес за резул та те про фе си о нал не хисто ри
о гра фи је. Сто га су повје сни ча ри у нашој јав но сти више при сут ни кроз сво је ста
во ве и изја ве него члан ке и књи ге. Код нас се мало чита ју хисто риј ске књи ге или 
струч ни члан ци, буду ћи да су у пра ви лу нами је ње ни уској ака дем ској публи ци 
и нису толи ко усмје ре ни пре ма широј публи ци те меди ји углав ном мало пишу о 
њима. Због тога већи ном нема ни рас пра ва о хисто ри о граф ским радо ви ма и књи
га ма у меди ји ма и јав но сти.

Нео ви сно од нужно сти кому ни ци ра ња с публи ком и јав но сти, желио бих 
– уз струч ни дио – осо би то истак ну ти важност инте лек ту ал ног дије ла рада 

History, Dean, D., ed. (2018), Hobo ken, NJ: Wiley Blac kwell, pp. 111–124; Noi ret, S., Tebe au, M. 
and Zaag sma, G., eds. (2022) Hand bo ok of Digi tal Public History, Ber lin and Boston: De Gruyter.
19 Bour di eu, P. (2005) O tele vi zi ji. Pozor ni ca i kuli se, Europ ski gla snik, br. 10, str. 301.
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повјесничара и повје сни чар ки. Повје сни ча ри би се тре ба ли хва та ти у коштац с 
тема ма које су дру штве но важне обра ђу ју ћи их на начин да буду и инте лек ту ал но 
поти цај не. Повје сни ча ри нису ту да испу ња ва ју оче ки ва ња јав но сти и дру штва 
већ тре ба ју суге ри ра ти да посто је раз ли чи те пер спек ти ве и погле ди на пови јест те 
би уви ди повје сни ча ра тре ба ли зами сли ти публи ку с циљем да пре и спи ту ју сво је 
дота да шње прет по став ке. 

У том сми слу, за јав ну и при ми је ње ну пови јест посеб но важну уло гу има ју музе
ји као мје ста израв ног сусре та кусто са, повје сни ча ра, јав но сти и локал не зајед ни
це. При том се упу ћу је на пар ти ци па тив ну уло гу музе ја и важност коју има ју за 
локал ну зајед ни цу, која с њима често волон тер ски сура ђу је при ли ком музеј ских 
вође ња и слич но. Та отво ре ност локал ној зајед ни ци, јав но сти и гра ђа ни ма омо гу
ћа ва ла је да се у сурад њи с јав ним повје сни ча ри ма у музе ји ма одви ја при мје ри це 
дија лог супрот ста вље них пер спек ти ва у поди је ље ним дру штви ма.20 Такву уло гу 
код нас музе ји још уви јек нема ју. И то је још један раз лог зашто јав на и при ми је
ње на пови јест могу бити важне у дома ћем кон тек сту и дати нови замах музе ји ма, 
не само у диги тал ном него и физич ком отва ра њу пре ма широј зајед ни ци.21 

Осим при бли жа ва ња широј публи ци, у јав ној и при ми је ње ној пови је сти гово
ри се сто га о кон цеп ту дије ље ног ауто ри те та (sha red aut ho rity). То под ра зу ми је ва 
сурад њу и дија лог, при мје ри це, изме ђу повје сни ча ра који доно се сво ју про фе си о
нал ну екс пер ти зу те струч ња ка дру гих дисци пли на и про фе си ја са сво јим зна њи
ма и вје шти на ма, као и свје до ка пови је сти који доно се сво ја, кат кад врло раз ли чи
та особ на иску ства или пак локал не зајед ни це која пре но си зна че ње које одре ђе на 
про шлост има за њих.

Осо би ту корист јав на и при ми је ње на пови јест потен ци јал но могу има ти за 
школ ство.22 Буду ћи да сви уче ни ци има ју пови јест као пред мет у шко ли, то је мје
сто с изним но широ ком потен ци јал ном публи ком. Про блем је што су уче ни ци ма 
често глав ни ауто ри те ти за пови јест, посе би це ону осје тљи ву и кон тро верз ну, чла
но ви вла сти те оби те љи и неки дру ги акте ри, а не настав ни ци или пак уџбе ни ци 
пови је сти. Исто тако, про блем је – осо би то код нас – што пови јест као наци о нал ни 
пред мет у пра ви лу има про пи са ну наци о нал ну одгој ну уло гу те се наста ва добрим 
дије лом фоку си ра на репро дук тив но зна ње. Због тога мно ге уче ни ке пови јест не 
зани ма или им није бли ска и довољ но атрак тив на, нити је виде еко ном ски испла
ти вом као потен ци јал ну про фе си ју. Но уче ни ци и настав ни ци пови је сти у пра ви
лу су отво ре ни за сувре ме но при ла го ђе не и мул ти ме ди јал но пре зен ти ра не пови
је сне садр жа је те је упра во то оно што наста ви пови је сти могу пону ди ти јав на, 
при ми је ње на и диги тал на пови јест. 

20 Усп. Cau vin, T., Public Histo ri ans and Con flic ting Memo ri es in Nort hern Ire land, in: A Com
pa nion to Public History, Dean, D., ed. (2018), Hobo ken, NJ: Wiley Blac kwell, pp. 419–430.
21 Видје ти тако ђер: Thi e meyer, T. (2018) Geschic hte im Muse um: The o rie – Pra xis – Berufsfel der, 
Tübin gen: A. Fran cke.
22 Deman towsky, M., ed. (2018) Public History and School: Inter na ti o nal Per spec ti ves, Ber lin and 
Boston: De Gruyter.
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Могу ће је ова ко наста ви ти с низа њем под руч ја која би – уз ака дем ску хисто
ри о гра фи ју, наста ву пови је сти, музе је и диги тал ну пови јест – могла про фи ти ра ти 
од јав не и при ми је ње не пови је сти. И то упра во због вође ња рачу на о јав но сти и 
публи ци. При том су овдје већ пуно пута спо ми ња ну прет по став ку да мно ге људе 
зани ма пови јест потвр ђи ва ла и анкет на истра жи ва ња. Довољ но је спо ме ну ти оно 
које су про ве ли Рој Розен цвајг (Roy Rosen zwe ig) и Деј вид Телен (David The len).23 
Анке те су сто га поста ле чест алат у јав ној и при ми је ње ној пови је сти, све како би 
се сазна ло нешто више о инте ре си ма јав но сти и публи ке те њихо вим поврат ним 
реак ци ја ма и комен та ри ма. Такве анке те с циљем бољег разу ми је ва ња одно са 
људи пре ма пови је сти код нас су врло мало при мје њи ва не – и у пра ви лу у њихо во 
осми шља ва ње нису укљу че ни повје сни ча ри – те би оне за наше при ли ке сва ка ко 
биле још један истра жи вач ки и спо знај ни корак даље. И ту се кри је могу ћи допри
нос јав не и при ми је ње не пови је сти.

Све овдје наве де но је добрим дије лом пове за но с про це сом демо кра ти за ци је 
пови је сти, који у рад на пови је сти укљу чу је како нај ши ру публи ку тако и број не 
дру ге струч не и оста ле заин те ре си ра не акте ре на што рав но прав ни јој и пар ти ци
па тив ни јој осно ви, уз сва отво ре на пита ња која при том не тре ба ника ко губи ти 
из вида. Гле да ти на тај про цес пози тив но или нега тив но, дио је важних начел них 
пита ња веза них уз јав ну, при ми је ње ну и попу лар ну пови јест. О томе кон ти ну и
ра но посто је раз ли чи ти погле ди – афир ма тив ни или кри тич ки – о који ма ће сада 
бити нешто више рије чи.

Кон тро вер зе и одго во ри на кри ти ке

Про мо ви ра ње јав не и при ми је ње не пови је сти није про ла зи ло без кон тро вер зи, 
кри ти ка и отпо ра, који се и данас јавља ју, осо би то тамо гдје се јав на и при ми је ње
на пови јест уво де по први пута. Начел но се ради о низу сље де ћих опћих пита ња, 
како на међу на род ној рази ни тако и код нас: Како запра во вред но ва ти јав ну и 
при ми је ње ну пови јест? Како гле да ти на про ли фе ра ци ју пови је сти у јав ној сфе ри, 
пози тив но или нега тив но? Ради ли се о добро до шлој демо кра ти за ци ји пови је сти, 
шире њу пови је сне кул ту ре и нужном осу вре ме њи ва њу пред ста вља ња пови је
сти или појед но ста вљи ва њу, искри вља ва њу и зло у по тре би пови је сти? Има ју ли 
сви пра во на (сво ју) пови јест и јесу ли све при мје не пови је сти јед на ко реле вант
не? Јесу ли јав на и при ми је ње на пови јест уства ри бје жа ње од бавље ња „пра вом”, 
„вели ком” пови је сти? Јесу ли јав на и при ми је ње на пови јест при ли ка или непри
ли ка за ака дем ску хисто ри о гра фи ју?

То је, при мје ри це, у слу ча ју хрват ске рецеп ци је кри тич ки иска за но сље де ћим 
рије чи ма: „Ово је дои ста три јумф јав не пови је сти, изоб ли че ња пови је сти у јав
ној сфе ри, која се жели угу ра ти у кури ку лум као замје на за објек тив ну наста ву 

23 Rosen zwe ig, R. and The len, D. (1998) The Pre sen ce of the Past: Popu lar Uses of History in Ame
ri can Life, New York: Colum bia Uni ver sity Press. 
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политич ке и дру штве не пови је сти.”24 Ријеч је, међу тим, о јед ној од ријет ких обја
вље них кри ти ка код нас, буду ћи да је већи ном ријеч о усме но изне се ним кри ти
ка ма. Њихов сукус је да се про мо ви ра њем јав не и при ми је ње не пови је сти сла би 
пози ци ја ака дем ске хисто ри о гра фи је, одно сно саме стру ке. Иако такве кри ти ке 
пола зе од одре ђе них реал них про бле ма, сма трам да не узи ма ју довољ но у обзир 
неке бит не аспек те јав не и при ми је ње не пови је сти, као и могућ но сти које нуде. 

С обзи ром на начел но пита ње да ли гле да ти пози тив но или нега тив но на спо
ме ну ту демо кра ти за ци ју пови је сти, мишље ња сам да би нас као повје сни ча ре и 
све у чи ли шне настав ни ке који се боре за упис сту де на та тре бао радо ва ти инте рес 
за пови јест који се очи ту је на разним под руч ји ма. Нарав но, про блем је што такве 
упо тре бе пови је сти јако вари ра ју ква ли те том и допри но сом. При том кон зу мен ти 
пови је сти већи ном мисле да су баш они у пра ву и пооп ћу ју вла сти то оби тељ ско 
пови је сно иску ство, а при сут ни су и мно ги при мје ри израв них искри вља ва ња. 
Шира јав ност није уви јек спрем на послу ша ти оно што је супрот но њихо вим оче
ки ва њи ма или се коси с њихо вим већ изгра ђе ним ста во ви ма о томе. Осим тога, 
чак и кад не про мо ви ра зло у по тре бе пови је сти, шира јав ност кри тич ки не про пи
ту је упо тре бу пови је сти у слу жби изград ње или јача ња наци о нал ног иден ти те та. 
То зна чи пре ла зи ти пре ко там них стра на вла сти те наци о нал не пови је сти или оне 
про шло сти која им је бли ска, уз доми на ци ју црнобије лог погле да на сви јет, нега
тив них сте ре о ти па о дру гим наро ди ма и пер пе ту и ра ње схва ћа ња да наци ја има 
сво је вје ков не непри ја те ље. Осим у јав но сти и меди ји ма, такве су пре доџ бе при
сут не и у поли ти ци, школ ству па и у хисто ри о гра фи ји.

Свје сни смо, дака ко, да посто је раз ли ке изме ђу про фе си о нал не хисто ри о гра
фи је и шире засту пље но сти пови је сти у јав ној сфе ри. Упра во је хисто ри о гра фи ја 
та која може и тре ба ука за ти на искри вља ва ња и зло у по тре бе, утвр ди ти исти ну 
о оном што се дога ђа ло те је у томе њези на струч на уло га неза мје њи ва. Про фе
си о нал ни повје сни ча ри су они који – барем у иде а лу – не би тре ба ли на пови јест 
гле да ти црнобије ло, како то често чини јав ност. Тога, међу тим, нису поште ђе ни 
ни сами повје сни ча ри. И они се при ла го ђа ва ју поли тич ким и дру штве ним оче ки
ва њи ма или сво јој иде о ло шкој и ври јед но сној пози ци ји од које нису изу зе ти. Није 
сто га про блем, како то про фе си о нал ни повје сни ча ри воле мисли ти, само у јав
но сти или меди ји ма, јер су неки про бле ми при сут ни већ и код самих повје сни ча
ра. И међу њима има оних који ће сен за ци о на ли стич ки насту па ти у јав но сти или 
пру жа ти дије лу сво је пре фе ри ра не јав но сти оно што жели чути. Зато не ври је ди 
бинар на опре ка о објек тив ној хисто ри о гра фи ји и субјек тив ној јав но сти. 

Про фе си о нал на хисто ри о гра фи ја углав ном има посве дру га чи је инте ре се и 
оче ки ва ња у успо ред би с јав но сти, али некад се ти инте ре си међу соб но пре кла
па ју. На при мјер, и ака дем ску хисто ри о гра фи ју и ширу јав ност зани ма ју при је
лом ни или тра у ма тич ни пови је сни дога ђа ји. Нада ље, нису сви обли ци колек тив
ног памће ња уна при јед про бле ма тич ни. Тако је пам ће ње Холо ка у ста у теме љу 

24 Banac, I., Mono po li sti pod u ča va ju povi jest, Jutar nji list, 23. 6. 2017, https://www.jutar nji.hr/
naslov ni ca/mono po li stipodu ca va jupovi jest6291271
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либерал нодемо крат ских дру шта ва. Колек тив но пам ће ње јест иде о ло шки пози
ци о ни ра но, али иако хисто ри о гра фи ја воли за себе мисли ти да то није, и она је 
у одре ђе ној мје ри иде о ло шки или у нај ма њу руку ври јед но сно пози ци о ни ра на. 
Иако нео спор но посто је раз ли ке изме ђу ака дем ске хисто ри о гра фи је и јав но сти те 
дру штва и колек тив ног пам ће ња, посто је и одре ђе не додир не точ ке, те је сва ка ко 
потреб но ући у дија лог с њима.

При том је и за хисто ри о гра фи ју и за ширу јав ност важно има ти у виду да 
посто је раз ли чи ти погле ди на про шлост. Нису сви погле ди јед на ко ври јед ни, но 
потреб но је бити свје стан раз ли чи тих иску ста ва и супрот ста вље них погле да. 
Хисто ри о гра фи ја јест знан стве на дисци пли на, али је и интер пре та тив на зна ност, 
коли ко год се засни ва ла на одре ђе ним мето до ло шким нор ма ма, те и она кат кад 
изно си само пер спек ти ве и погле де уко ри је ње не у точ но одре ђе ни про стор и ври
је ме. Повје сни ча ри могу утвр ди ти што се дого ди ло, али уви јек дру га чи је виде како 
то тума чи ти и које је зна че ње тога што се дого ди ло.

Сва ка ко је важно да као ака дем ски повје сни ча ри и све у чи ли шни про фе со ри 
бра ни мо пози ци ју про фе си о нал не хисто ри о гра фи је, али упо тре бе и зло у по тре бе 
пови је сти одви ја ју се сву да око нас и углав ном нео ви сно од нас. Умје сто држа ња 
по стра ни, наше про ми шље но дје ло ва ње и одго во ри на то могу само при до но
си ти про це су јача ња дру штве ног ста ту са ака дем ске хисто ри о гра фи је. Јав на пови
јест про грам је усмје рен пре ма јав но сти, насто је ћи гово ри ти за ширу публи ку на 
начин који јој је при ла го ђен, али задр жа ва ју ћи струч ну рази ну. Зато је важно да се 
у јав ну и при ми је ње ну пови јест укљу че про фе си о нал ни повје сни ча ри и повје сни
чар ке, буду ћи да могу јам чи ти хисто ри о граф ску струч ност у пред ста вља њу пови
је сних садр жа ја широј публи ци. Јав на и при ми је ње на пови јест оквир су који омо
гу ћу је повје сни ча ри ма да поми ре стру ку и ширу јав ност. Они који се баве јав ном и 
при ми је ње ном пови је сти све наве де но при је виде као при ли ку и иза зов, него као 
про блем и недо ста так. 

Без обзи ра зани ма ла нас јав но по ви је сна про бле ма ти ка или не, немо гу ће је 
игно ри ра ти читав један сви јет који посто ји изван ака дем ске хисто ри о гра фи је. Тим 
више јер је ака дем ска хисто ри о гра фи ја неми нов но дио ширих дру штве них одно са 
и није изо ли ра ни оток или, како се каже, кула бје ло ко сна. Ака дем ска хисто ри о
гра фи ја, коли ко год мисли ла да је важна, само је један актер у дру штву што се тиче 
одно са пре ма пови је сти, нипо што не нај у тје цај ни ји. Због тога се може гово ри ти 
о посто ја њу трај ног иза зо ва јав не пови је сти за ака дем ску хисто ри о гра фи ју, без 
обзи ра како ћемо одго во ри ти на њега.

Особ но сма трам да тре ба сва ка ко води ти рачу на о одно су ака дем ске хисто
ри о гра фи је и јав не пови је сти, одно сно јав но сти. Потреб но је има ти у виду дру
штве ну реле вант ност пови је сних тема и начи не њихо ве осу вре ме ње не и модер
ни зи ра не (диги та ли зи ра не) пре зен та ци је широј јав но сти, поку ша ва ју ћи утје ца ти 
на њу. Важна су пита ња како бити реле ван тан за локал ну, наци о нал ну и реги о
нал ну зајед ни цу, има ти неки прак ти чан учи нак, како утје ца ти на дру штво уну тар 
којег та стру ка дје лу је те како дати шире зна че ње хисто ри о гра фи ји, изван уских 
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академских кру го ва. Ту је и потре ба стал ног пре и спи ти ва ња јав не и дру штвене 
уло ге повје сни ча ра. Све је то дио бор бе за реле вант ност, ста тус и будућ ност струке. 

Без обзи ра били афир ма тив но или кри тич ки рас по ло же ни пре ма јав ној пови је
сти, она је сва ка ко форум на којем се може про бле ма ти зи ра ти однос изме ђу хисто
ри о гра фи је и јав но сти те рас пра вља ти о свим пове за ним пита њи ма, нео ви сно о 
томе какве ћемо закључ ке доно си ти. Јав на пови јест већ је сама по себи кому ни
ка ци ја и дија лог изме ђу хисто ри о гра фи је и јав но сти, изме ђу ака дем ске хисто ри о
гра фи је и дру штве ног пам ће ња, изме ђу повје сни ча ра и људи који су про жи вје ли 
пови јест те мно гих дру гих под руч ја. Таква кому ни ка ци ја и сурад ња уви јек су иза
зов јер тре ба што боље позна ва ти јед ни дру ге. Гово ри ти о пови је сти на фил му зна
чи позна ва ти филм као медиј. Но нај ва жни је је бити спре ман се мије ња ти. Чита ва 
пови јест хисто ри о гра фи је и сувре ме на хисто ри о гра фи ја пока зу ју како се хисто ри
ја као дисци пли на мије ња ла и при ла го ђа ва ла новим иза зо ви ма.

Раз вој не пер спек ти ве јав не и при ми је ње не пови је сти

На међу на род ном пла ну дина мич но поље јав не и при ми је ње не пови је сти и 
даље се раз ви ја – нео ви сно од кри ти ка и дис тан ци ра ња дије ла ака дем ске хисто
ри о гра фи је – те се још уви јек не при мје ћу је застај ки ва ње. Уз неми нов не кри ти ке 
– које су уви јек пра ти ле јав ну пови јест – при сут но је на гло бал ној и локал ној рази
ни све више повје сни ча ра и повје сни чар ки који пози тив но реа ги ра ју и додат но 
се окре ћу у том смје ру. Сто га је замјет на и поступ на инсти ту ци о на ли за ци ја јав не 
пови је сти у дије лу пост ју го сла вен ских зема ља. У Хрват ској се изво де коле ги ји о 
јав ној пови је сти и пови је сти у јав ном про сто ру на све у чи ли шти ма у Загре бу, Рије
ци и Коприв ни ци те се одр жа ва коло квиј „Пови јест у јав ном про сто ру”, у Сло ве
ни ји на љубљан ском све у чи ли шту дје лу је Сре ди шче за јав но зго до ви но / Cen ter 
for Public History, а у Срби ји Цен тар за при ме ње ну исто ри ју / Cen ter for Public 
History, који орга ни зи ра Фести вал јав не исто ри је. Обја вље ни су и члан ци дома ћих 
ауто ра и ауто ри ца о јав ној пови је сти.25 

Јав на и при ми је ње на пови јест сва ка ко има ју раз вој ну пер спек ти ву у нашим 
хисто ри о гра фи ја ма јер посто ји инте рес и међу сту ден ти ма и међу ипак зна чај ним 
дије лом повје сни ча ра и повје сни чар ки. Што се тиче пози тив них реак ци ја дије ла 
повје сни ча ра, нај да ље је у томе оти шла Зрин ка Бла же вић која напо ми ње да би 
јав на пови јест „могла поста ти глав ним гене ра то ром раз во ја хисто риј ске зна но
сти у цје ли ни”.26 Осо би то исти чем инте рес сту де на та, што могу особ но потвр ди ти 

25 Маној ло вић Пин тар, О. (2018) On Public/Applied History, Токо ви исто ри је, бр. 3, стр. 
171–192; Анто ло вић, М. и Шиму но вићБешлин, Б. (2019) Public History – исто риј ска прак
са, алтер на тив ни покрет, науч на дисци пли на?, Исто ри ја 20. века, бр. 1, стр. 9–36; Kuš ter, T. 
(2021) The Public of a Public History Web si te – Notes from the Field, in: Public in Public History, 
Woj don, J. and Wiś ni ew ska, D., eds. (2021), New York: Rou tled ge, pp. 214–228.
26 Bla že vić, Z., Suspen zi ja nevje ri ce: histo rij ska zna nost pred iza zo vi ma meta mo der ni zma, Histo
ri o gra fi ja.hr, 7.7.2023, https://histo ri o gra fi ja.hr/?p=36438
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дуго го ди шњим изво ђе њем коле ги ја „Јав на пови јест” на Фило зоф ском факул те ту у 
Загре бу, као и низом њихо вих радо ва у сту дент ским часо пи си ма и на пор та ли ма. 
Тер мин јав не пови је сти се у хрват ској, срп ској, сло вен ској и босан ско хер це го вач
кој хисто ри о гра фи ји сада већ гото во пот пу но уври је жио. На том је путу и тер мин 
при ми је ње не пови је сти. 

Поста вља се пита ње што даље након ове почет не инсти ту ци о на ли за ци је и 
потвр ђе ног инте ре са? Тре ба ли ићи пре ма диплом ском сту ди ју јав не, при ми је ње
не и диги тал не пови је сти који би се раз ли ко вао од толи ких дру гих диплом ских 
сту ди ја пови је сти? Да ли би такав сту диј могао бити довољ но интер ди сци пли
на ран и укљу чи ва ти више стру ка? Има мо ли уоп ће увје та за то? И ту опет тре ба 
води ти рачу на о кри ти ка ма упу ћи ва ни ма одре ђе ним дома ћим пла но ви ма о даљ
њем све у чи ли шном раз ви ја њу јав не и при ми је ње не пови је сти. 

То су прет ход но већ спо ми ња не кри ти ке да би се тиме, с обзи ром на дома ће 
увје те, сту ден ти ма дава ла лажна нада да могу ради ти изван уже повје сни чар ске 
стру ке. И у Њемач кој су изно ше не рецент не кри ти ке да се пока за ло како јав на 
пови јест не омо гу ћу је ста бил на рад на мје ста већ првен стве но про јект но финан
ци ра ње.27 Наво ђе не су за дома ћи кон текст и кри ти ке да све у чи ли шни раз вој јав
не и при ми је ње не пови је сти гура пови јест пре ма комер ци ја ли за ци ји и даљ њем 
при ла го ђа ва њу тржи шном капи та ли зму. На то се може одго во ри ти да, иако public 
history у неким земља ма сва ка ко има јаку комер ци јал ну ноту, то не ври је ди за све 
земље,28 јер је код неких однос пре ма пови је сти првен стве но везан уз пита ње тра у
ма тич не пови је сти. То је слу чај код нас, гдје ни нема опсе жни јих еко ном ских пред
у вје та за изра же ни ју комер ци ја ли за ци ју пови је сти, већ је у том пољу већи фокус 
на јав ном (држав ном) него при ват ном сек то ру. 

Нарав но да се тре ба мо бори ти про тив пре кар них рад них увје та у зна но сти, но 
то је дио шире бор бе, с обзи ром да про јект но финан ци ра ње данас карак те ри зи
ра вели ки дио међу на род не зна но сти, нео ви сно од јав не и при ми је ње не пови је
сти. Тако ђер сма трам да се међу на род ни успон public history не може све сти само 
на при ла го ђа ва ње нео ли бе рал ном зао кре ту сувре ме них све у чи ли шта јер у себи 
садр жи и мно штво дру штве нополи тич ких и хисто ри о граф ских пита ња која су у 
томе игра ла изним но важну уло гу, као и да не тре ба губи ти из вида систем ске кри
тич ке гла со ве који дола зе из кри ла јав не пови је сти. Но то је сва ка ко вели ка тема 
отво ре на даљ њој рас пра ви.

Тешко је при хва ти ти кри ти ку о губље њу стру ке јер су и јав на и при ми је ње на 
пови јест дио стру ке. Пома ло је пара док сал но да се јав ној и при ми је ње ној пови
је сти у дома ћем кон тек сту опи ру и они про фе си о нал ни повје сни ча ри који сами 

27 Log ge, T. and Nol den, N. Public History in Ger many: Ope ning New Spa ces, in: What Is Public 
History Glo bally?: Wor king with the Past in the Pre sent, Ashton, P. and Tra pe znik, A., eds. (2019), 
Lon don: Blo om sbury Aca de mic, pp. 63–77.
28 Довољ но је видје ти при ло ге у спо ме ну том збор ни ку Ashton, P. and Tra pe znik, A., eds. 
(2019) What Is Public History Glo bally?: Wor king with the Past in the Pre sent, Lon don: Blo om
sbury Aca de mic.
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пар ти ци пи ра ју у одре ђе ним јав но по ви је сним и при ми је ње но по ви је сним прак са
ма, али нема ју осви је ште но да је о томе ријеч. Исто тако, при мје ри це на Гете о вом 
све у чи ли шту у Франк фур ту на Мај ни посто ји Кате дра за истра жи ва ње пови је сти 
и утје ца ја Холо ка у ста (Cha ir for Rese arch on the History and Impact of the Holo ca ust). 
То је само још један од пока за те ља коли ко је важно гово ри ти не само о оном што се 
дого ди ло у пови је сти него и о уло зи коју она има у нашој сувре ме но сти. Потреб но 
је узи ма ти у обзир оба та струч на аспек та, што јав на пови јест и чини.

С обзи ром на посто ја ње довољ ног бро ја настав ни ка заин те ре си ра них за раз ви
ја ње јав не и при ми је ње не пови је сти, као и инте рес сту де на та, ври је ди ло би поку
ша ти ићи у смје ру таквог јед ног диплом ског сту ди ја. Иона ко ће број упи са них сту
де на та дефи ни тив но потвр ди ти има ли инте ре са или не те ће ови сно о томе сту диј 
зажи вје ти или неће зажи вје ти. Буду ћи да број сту де на та пови је сти опа да, то је још 
један пока за тељ како сту ден ти почи њу све више раз ми шља ти гдје ће моћи ради ти 
као дипло ми ра ни повје сни ча ри јер има све мање мје ста у зна но сти и школ ству. 
Доби ва ње ширих ком пе тен ци ја и кон крет не прак се нешто је што сту ден ти ма само 
може кори сти ти. Нео ви сно о раз ви ја њу сту диј ских про гра ма у смје ру јав не и при
ми је ње не пови је сти, било би добро укљу чи ти додат ни прак тич ни рад (не само 
истра жи вач ку прак су у архи ви ма или настав ну прак су у шко ла ма већ и на дру гим 
под руч ји ма, као и тим ски про јект ни рад) на одре ђе ним коле ги ји ма. Такви раз вој
ни смје ро ви ина че су на тра гу прак се стра них све у чи ли шта које лак ше дају при
ли ку новим раз вој ним иде ја ма, за раз ли ку од дома ћих све у чи ли шта. Поста вља се 
к томе пита ње може ли се раз ми шља ти о јед ном диплом ском сту ди ју посве ће ном 
тема ма јав не, при ми је ње не и диги тал не пови је сти у зајед нич кој сурад њи више 
све у чи ли шта из неко ли ко пост ју го сла вен ских зема ља који би имао фокус упра во 
на при мје ри ма и мате ри ја ли ма из пови је сти тих зема ља, као разли ци и спе ци фич
но сти у одно су на посто је ће све у чи ли шне сту ди је public history у Еуро пи и сви је ту? 

Сва ова раз ма тра ња не зна че да посто ји само јед но пои ма ње јав не и при ми је ње
не пови је сти. У сва ком слу ча ју, у при ли ци смо да ака дем ски и струч ни дио у вези 
тога поста ви мо на начин који нам је при хва тљив и посеб но при ла го ђен нашим 
потре ба ма. С обзи ром на раз мјер но касни је уво ђе ње, то нам омо гу ћу је рефлек си ју 
моде ла које су дру ги у међу вре ме ну већ при мје њи ва ли, избје га ва ње могу ћих кри
вих кора ка и слич но. Међу на род на све у чи ли шта су се већ неко ври је ме сна жно 
отво ри ла пре ма јав ној и при ми је ње ној пови је сти, у бор би за додат но при вла че ње 
сту де на та те што бољу дру штве ну пози ци ју сво јих стру ка, као и за задр жа ва ње 
њези не шире реле вант но сти. У томе је посеб на ври јед ност јав не и при ми је ње не 
пови је сти, с обзи ром на низ струч них и ширих пита ња која кон ти ну и ра но ста вља
ју на днев ни ред. Осим, дакле, као начел ни иза зов за ака дем ску хисто ри о гра фи ју, 
сма трам да јав на и при ми је ње на пови јест могу мно го тога прак тич но га пону ди ти 
ака дем ским повје сни ча ри ма, при мје ри це како на струч но засно ван начин учи ни
ти свој рад доступ ним широј јав но сти и ући у кому ни ка ци ју и дија лог с њом те 
на кон цу јача ти дру штве ну реле вант ност хисто ри о гра фи је и њезин јав ни ста тус. 
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PUBLIC AND APPLIED HISTORY
Abstract: The article presents key elements of public history. Firstly, it indicates the 
changes in contemporary historiography that enabled the emergence of public his
tory, as well as its affirmation as a new historical subdiscipline and consequently its 
inclusion in university programmes. Secondly, it describes institutional development 
of public history from the 1970s onwards, and contemplates the still open question of 
its definition. In addition, the article presents the main highlights of applied history. 
Although applied history is often mentioned as an integral part of public history, it is 
worth talking about it separately, in order to highlight the practical dimension of his
tory. This refers to history in practice and the possibilities of historians’ work outside 
the academia and education. The article also presents controversies and criticisms 
provoked by public history and applied history and offers answers to them. The au
thor argues that public and applied history can be a framework that enables historians 
to reconcile the professional needs and the audience’s interests. He points out that it 
is important to take into account the relationship between academic historiography 
and the public. Lastly, the author discusses future perspectives of public and applied 
history, with an emphasis on local academic historiography. Considering the students’ 
interest as well as that of a significant part of local historians, the author encourages 
discussion about a possible graduate studies in public history. Besides being an im
portant challenge for academic historiography, the author concludes that public and 
applied history can also offer a great deal of practical skills to professional historians.
Key words: contemporary historiography, public history, applied history, practice, 
controversies


